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Pegadinha 01

Desculpemo transtorno.

O verbodesculpar é transitivo direto e indireto, isto €, ele posdais objetos: urm
direto e outro indireto. A ordem em que esses objéguram na oracdo € indiferen
Pode vir primeiro o objeto direto, depois o inditebu vice-versa. Trocando e

miudos, quem desculpa, descugguém por alguma coisa O objeto direto € semp

(.

m

e

uma pessoa € o indireto € alguma coisa. Seria rdagagradavel, neste caso, procurar

o transtornopara desculpa-lo por alguma coisa que tenhadeiterrado. Sera que foi

transtornoquem escreveu essa frase?

O correto seria escrever:

Desculpem-nos pelo transtorno.

(0]

Pegadinha 2
Agradecemosa preferéncia

Vamos aprender a agradecer em bom portugués. §eite boa agradece mal aos s
clientes por falta de conhecimento de transitiveddadrbal. O verb@agradecer, nessa
construcdo, possui outra regéncia, que o transforman transitivo indiretc
acompanhado de um adjunto adverbial de causa. Hse frerrada, acima,

agradecimento é dirigido a causa (= a preferémcrego ao seu agente (= o cliente ot

clientes).
Para agradecer, corretamente, deve-se escrever. assi
Agradecemo-lhes pela preferéncia

ou

Agradecemos aos nossos clientes pela preferéncia

eus

0

(ON)
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Pegadinha 3

Saoos banqueirosjue acabam lucrando.

Neste topico de dicas de portugués para concuasespressae quenao é genuinamente

um verbo. Trata-se simplesmente de uma locucaealee;;, que a usamos, evidenteme
para dar destaque a ideia expressa na frase.d®ar-¢e de um mero adorno frasal, €

locucéo é totalmente dispenséavel sem prejuizogaeamtido da oracdo. Exemplo:

E os banqueirogjue acabam lucrando. = Os banqueiros acabam lucrar{@agualdade é
de significacéo, é légico.)

Mais exemplos:

SO nés doig quesabemos o quanto nos queremos bg@ratra de cancdo portuguesa.

Seria ridiculo dizerSé nés doisomos quesabemos 0 quanto nos queremos b&rfrase
original pode ser escrita, sem nenhum prejuizo @aaa significacad®@0o nds dois sabemc

0 quanto nos queremos bem.

E elesque representardo o presidentEssa frase esta correta. Estaria incorreta se
escrita assimSao eles que representardo o presidenBe eliminarmos do contexto
expressdo de reala® que veremos que o sentido é o mesribes representardo

presidente.

Muito cuidado! Nas questbes de portugués, sobreordancia verbal, as organizadoras
vestibulares e concursos publicos costumam usavedeem quando, frases desse i

induzindo o vestibulando ou concursando a consideréncorretas.

Concluindo, indicamos como escritarreta da frase do topo a seguinte construcao:

E os banqueiros que acabam lucrando. - ou
Os banqueiros € que acabam lucrando.

Lembrar: € que — é uma locucéo de realce.

nte,

SSa

DS

foSss

a

(=)

de
pol
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Pegadinha 4

Gostaria decolocar minha opinio.

Opinides nao seolocam seexpdemou seddo. Ha também quem gosta de, ao final
um discurso, fazer umeolocacdoem vez de fazer umexposicade que € muito mai

coerente e elegante. O correto seria escrever:
Gostaria de expor minha opiniao.
ou

Gostaria de dar minha opiniao.

Pegadinha 5
Vou explicar nosminimos detalhes.

Veja como, as vezes, 0 excesso atrapalha.

Ha expressdes, em nossa lingua, classificadas pmowasmos viciosos, que revelan

N a

precariedade linguistica de quem os escreve omdsén. Nesta dica de portugués,

estamos diante de uma dessas excrescéncias. PheoBaa repeticdo de palavras
expressdes de mesmo sentido. A expressao vitimsaminimos detalhes"equivale a
aberracdes conisubir pra cima", descer pra baixo, chutar com @setc. Emdetalhe
ja esta contida a ideia de minini2etalhe significapormenor, mindcia, no minimo.
Se se pretendesse fazer a explicagcdo em suas miparias, seria suficiente fazé-la
detalnes ou em seuspormenores ou ainda emminucias. Entdo escrevama

corretamente:
Vou explicar em detalhes.— ou -

Vou explicar detalhadamente.

ou
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Pegadinha 6

Inglaterra confirma invaséo ao Iraque.

Jamais poder& ocorrer invasd@itugar algum. Porém, o que é possivel acontecer é

invasdode algum lugar. Escreve-se com correcgéo, assim:

Inglaterra confirma invaséo do Iraque.

Veja, a seguir, outros exemplos corretamente escrit

Invaséo de privacidade.
Invasdo de domicilio.

A invaséao do estadio pela policia deu-se as 2Gshdwantem.

Pegadinha 7

O acidente aconteceu porque o0 motorista dormiuo volante.

Para que alguém consiga dormd volante, é necessario que este seja, no minim

tamanho de uma cama. Convenhamos, volantes dessmnh@a ainda nado foramn

fabricados. Entdo, melhor seria dormir no bancautomovel ou, mais adequadamer
em uma cama com mais conforto. Quem dorme bem,edemmalgum lugar. Ja "dormi
proximo" ou “junto” significa dormia (preposi¢cdo) com o respectivo artigoolua). O

correto seria escrever:

O acidente aconteceu porque o0 motorista dormiu acolante.

A seguir, outros exemplos de frases corretamenfadgs:

A moga dormiu ao computador.
O marinheiro dormiu ao timao.

Romeu dormia a janela de Julieta.

d, do

te,

r
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Pegadinha 8

Marcos € umparasita da mulher.

Parasita, com a final, € denominagdo exclusiva de certas plarfasa pessoas

animais, usa-sparasito. O correto seria escrever:

Marcos € um parasito da mulher.

Eis outros exemplos de frases corretamente grafadas

Raquel age como um parasito da mae.

Ha sujeitos que sdo auténticos parasitos da socdieda

A pulga é um parasito, como também o € o carrapato.
Precisamos exterminar as parasitas que estao reassae.
As parasitas debilitaram nosso pomar.

e

Pegadinha 9
Confesso quene simpatizeicom ela.

O verbosimpatizar, como também seu antonirantipatizar ndo sdo empregados co

pronomes. Portanto, escreve-se correto, grafandssim:

Confesso que simpatizei com ela.

Abaixo, seguem outros exemplos de frases corret@anesoritas:

Vocé simpatizou com a moga, mas ela antipatizouvom®.
Antipatizo com politicos em geral.
Simpatizamos com a nova professora.

Eles antipatizam conosco.

m
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Pegadinha 10

Ela quer se aparecer.

Isso é o fim da estrada da ignorancia. Dai em eljiadt resta adentrar no campo da
bestialidade.

Certos verbos sdo essencialmente pronominais soicmar-se por exemplo. Outros
porém, jamais podem ser usados com pronomes, camerbos da dica anterio
simpatizar ou antipatizar Trazemos um desses verbos que jamais sao usado
pronome, que € o verlaparecer. Esse € um tipico verbo intransitivo. Ndo admae
reflexiva, objetos de espécie alguma. Nao se pqueeeer ninguém e, també

aparecer a si mesmo. Escreve-se corretamente,. assim

Ela quer aparecer.

Pegadinha 11

Comecou nevarhoje cedo em Urubici.

Certas noticias sao dadas de modo negligente, sehuma preocupacédo com as reg
do idioma. O verbocomecar forma locu¢do com outro verbo, no infinitivo, p

intermédio da preposi¢cao Exemplos:

Nice comecou a chorar.
Naquela hora, Eliane comecou a rir.

Comecou a chover.

Eis a frase do topo corretamente escrita:

Comecou a nevar hoje cedo em Urubici.

ras

or
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Pegadinha 12

Vou mostrar-lhe meu caderno, mas nao repare desorganizagao.

O verboreparar assume dois significados. O que ira determin&-lapresenca ou na
da preposicédem. Veja, a seqguir:

Com a preposicéem significanotar, observar.

Reparenos exemplos que damos nesta licdo de gramatica.

Entre, mas n&o repanmea bagunca.

Posso escrever, porém ndo reparemmeus erros de portugués.

Sem a preposicaam, significaconsertar, indenizar.

O técnico reparou o computador que estava avariado.

A empresa reparou os danos causados.

O juiz condenou o prefeito a reparar os prejuizofsidos pelos camel6s.
O mecanico reparard o motor do carro.

Entdo escreve-se corretamente a frase originadglarge maneira:

Vou mostrar-lhe meu caderno, mas nao repare na degmnizacao.

o

Pegadinha 13

Residentea Rua Joana Sartori.

As palavragesidente, morador, situadoe sua forma reduzidato ndo admitem a preposicao
para ligar-se ao respectivo logradouro, mas, sipreposi¢ao locativem. Ndo se diz, po
exemplo, que um imoével esta situal@ampinas, poréram Campinas. Veja os exemplos q

seguem:

O escritdrio, sito na Rua Filisbina, recebe seusriks de segunda a sexta-feira.
O prédio esta situado na Avenida Duque de Caxias.
Marcio, morador na Travessa Cotia, prestou depotmemtem.

Resido na Alameda Tabajara.

A frase do topo escrita corretamente fica assim:

Residente na Rua Joana Sartori.
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Pegadinha 14

Costumase fazer bons negdcios nesta feira.

O verbo concorda com o seu sujeito, na voz pas€ilzaerve que temos dois verb
um auxiliar e outro, principal. Veja outros exengptte uso da voz passiva em situag
semelhantes:

N&o se podem prever essas situacf¢g&o podem ser previstas essas situagdes.)

Devem-se devolver os crachas ao final do evébvem ser devolvidos os crachas ao

final do evento.)

A frase inicial estaria corretamente escrita daisgg maneira:

Costumam se fazer bons negdcios nesta feira.

O
v

oes

Pegadinha 15
N&o excedala dosagem alcodlica permitida.

O verboexcederndo admite preposi¢cao. Outros exemplos:

O motorista foi multado porque excedeu os limiepeso de carga de seu caminhaa.

(Errado: O motorista foi multado porque excedeuloioges de peso de carga de seu

caminhao.)

Lotacdo: 42 passageiros. Nao exceda este lirfiieado: Lotacdo: 42 passageiros. N

exceda deste limite.)

O certo seria escrever a frase original do seguiugo:

N&o exceda a dosagem alcodlica permitida.

ao
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Pegadinha 16
N&o estacione! Sujeito guincho.

Nada pode estar sujeito a um objeto que, neste éasguincho, mas sim a uma ag
que seria a de guinchamento. Em outras hipotesepjetransgridem a lei penal es
sujeitos a prisdo, mas ndo a preso; se a tranagrémsgrave, podem até estar sujeitc
banimento, mas ndo a banido; como também, uméaéatie cerveja, nreezer esta

Sujeita a congelamento, mas nao a gelo.
A frase inicial, corretamente grafada, ficariamass

N&o estacione! Sujeito a guinchamento.

A0,
ao

Sa

Pegadinha 17

Nao fiz o deverde matematica.

Para muitas pessoas, ha uma confusdo muito grandelvendo os significados d
palavrasdever e deveres Inicialmente, determinemos suas semanticas, ooefms
bons dicionarios:

dever. obrigacao;
deveres tarefas (sempre no plural).
O exemplo seguinte economiza muita explicacao larese a questao:

O dever de cada estudante é fazer seus deverdaresco
Talvez, esta regrinha ajude a estabelecer comaiagieza a distingao:

deveres(tarefas) se fazem;
dever (obrigagéo) se cumpre.

Outros exemplos:

Ele cumpriu o dever de pai.

O dever de todo militar € servir 0 seu pais.

Deixei de fazer os deveres de geografia.

Ela ndo da conta de realizar os deveres doméstReisa de uma empregada.
A frase original, corrigida, fica assim:

Nao fiz os deveres de matematica.
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Pegadinha 18

Pare deatazanar os outros!

Eis uma pérola da linguagem popular. Se formos adigionario e chegarmos

excrescénciatazanar teremos como significado a remisséo ao vocéaaaoazar, que

significa torturar, aborrecer, irritar, apertar coemaz.Atazanar € uma palavra sem

origem, é uma anomalia resultante da pronuncigatiada deatenazar. Fica-se,

portanto, com esta grafia, que é a correta.

A frase original deve ser reescrita, assim:

Pare de atenazar os outros.

a

Pegadinha 19

O comandante nos disse que ficassemalsrtas.

Aqui esta uma dica de portugués para vestibulanewso, a qual tem gerado mui

controvérsia. A palavralerta pertence a classe dos advérbios e, como taisagawel.
N&o se flexiona para indicar génerelq estadalerta), como também para indic
namero Permanecoalerta. Permanecemoalerta. Eles permaneceralerta). S6 se
admite variacdo, quando substantivada, isto é,duarpalavra estiver acompanhada

artigo Esquecios alertasdo comandantg.

Entdo, depois da correcéo da frase inicial, fisdnas

O comandante nos disse que ficAssemos alerta.

—
Q

de
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Pegadinha 20

Depois de vinte minutos de interrupcéo, o arbitro du continuidade ao

jogo.

Esta secdo de dicas de portugués para concursds arpgrande equivoco de uso das

palavrascontinuidade e continuagéq conforme se explica a seguir.

continuidade — propriedade fisica da supiertios corpos;

continuagdo — prosseguimento;
Exemplos:

A continuidade do grande espelho do salédo foi d@{aor uma rachadura na parte

superior direita.

A continuidade do leito da ponte foi interrompida pma trinca de uns dez

centimetros, de lado a lado.

Em continuagéo a esta exposicéo de razdes, falageira, sobre os meninos de rua.

Precisamos dar continuacéo aquela partida de xadnezrazo maximo de cinco dias

contados de sua interrupcéo.

Depois que o aluno alterado retirou-se da salarafgssor deu continuacao a aula.
Entdo, depois da correcéo da frase inicial, fisdnas

Depois de vinte minutos de interrupcéo, o arbitro du continuacdo ao

jogo.
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Pegadinha 21
A policia ndo pode prendé-lo porque ele @ menor.

Eis uma secao de dicas de portugués para vesabutaconcursos cuja sutileza mt
gente boa nao percebe. O predicativo dessa figesadi ao sujeito com auxilio de ver
de ligacdo sem preposicao. O povo € que constssa @aomalia. Veja outros exemp

de predicativo:

Ele é sargento do exército.
Ela é maior de 14 anos.
Ela é a rainha do colégio.
Ele € menor de 6 anos.
Meu pai é professor.

Entdo, depois da correcao da frase inicial, fisinas

A policia ndo pode prendé-lo porque ele € menor ddade.

ta
bo

(0N

Pegadinha 22

Sou dificil defazer amizade.

Neste tOpico de dicas de portugués para concuesdsase ja se inicia por um
incoeréncia, pois ninguém ¢é dificil ou facil de sepialguma. Pelo menos, assim
espera. O que é dificil ndo é a pessoa, mas saagia de fazer amizadeO sujeito
dessa frase é oracional fazer amizade— e o predicativo d@lificil. O verbo € de

ligagdo —ser.
Entdo, depois da correcéo da frase inicial, fisdnas

E-me dificil fazer amizade. - ou - Fazer amizade me é dificil- ou —

Fazer amizade é dificil para mim.

a

se
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Pegadinha 23

Ja comuniqueio chefe que a mercadoria chegou.

Esta pegadinha de portugués para vestibular e smatorda um deslize sutil e corriqueiro,
ideal para uma questdo de concurso. Nado devenmajsiacomunicauma pessoa, seja ela
guem for. O que se comunica é o0 objeto da comuliigasto €, o assunto, o fato ocorrido.
Comunica-se, simg pessoa um determinado fato. O verbo comunicamupdsss objetos. Um
deles € o objeto indireto, que € a pessoa queaecebmunicacdo. A esse objeto o verbo se|liga
sempre por meio de preposicao. O outro complemesrtzal € o objeto direto, que representa o
fato comunicado. Veja os seguintes exempl@aniel comunicou ao Mario a demissao da
antiga secretaria

O presidente comunicou ao povo a decisdo que tomgwando decidiu 0 caso.

O marido comunicou a mulher que naquele dia ndoatimocar em casa.

Entdo, depois da correcéo da frase inicial, fisdnas

Ja comuniquei ao chefe que a mercadoria chegou.

Pegadinha 24
A rapariga estameia aborrecida.

Mais um exemplo de pegadinha que tirou preciososoggara a aprovacao de muitos
vestibulandos e concursanddgeia, modificando substantivo, € adjetivo e varia em
género e numero. Exemplos:

Meio litro de agua. (metade do litro)

Meia xicara de café. (metade da xicara)

Ele fala emmeiaspalavras. (metade das palavras, como metaforadtedizer tudo")
Ele se expressa emeiostermos. (idem, explicagdo acima)

Meio, modificando adjetivo, é advérbio e, como tal, nana. Exemplos:

Ela estdneio triste.
As duas mocgas permaneceamio confusas.

Entdo, depois de corrigida a frase inicial, ficairas

A rapariga esta meio aborrecida.
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Pegadinha 25

Mais de um artistacantarao.

Este caso exige-nos atencao redobrada. Emborarsasigue a expressao "mais de
artista" representa, no minimo, duas pessoas, devkavar o verbo a forma da terce
pessoa singulacantara, fazendo a concordancia gramatical com o numamalda
expressao "mais den". Veja outros exemplos:

Mais deum automoévefoi sorteada
Mais deuma mulherassistiua cena.

Do mesmo modo, é feita a concordancia de fraséipa®enos dedois alunosfizeram

a prova.Nessa frase, embora compreendamos que a expfessdos de dois alunos”
representa, quantitativamente, um aluno; a conoorddambém €& gramatical, cam

base no numeralois da expressdo "menos deis alunos"”, e ndo ideoldgica, isto
com a idéia ou sentido que a frase puder sugeuiro® exemplos:

Menos dedois livros, foram queimadosno incéndio.
Menos deduas mogassairam antes de o espetaculo se findar.

Entdo, depois de corrigida a frase inicial, ficairas

Mais de um artista cantara.

é,

Pegadinha 26

Eu nasci ha trinta e cinco anositras.

Esta pegadinha nos lembra uma famosa musica desatentas —Eu nasci ha dez m
anos atras Ha excesso nessa frase! Quando ocorre excesse tigs, dizemos qu
existeredundancia, isto é, repeticao viciosa, que s6 empobrecegadigem de quem
comete. O verbo haver, por si so, ja representagietranscorrido”, a palavitras é
redundante. Deve-se, portanto, escolher — ou sevest@d, do verbo haver, oatras.

Entdo, depois de corrigida a frase inicial, podseiaescrita de duas maneiras:
Eu nasci ha trinta e cinco anos.

ou Eu nasci trinta e cinco anos atras.
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Pegadinha 27

Viemosaqui, nesta hora, expressar nosso agradecimentolpgrande

favor que nos fizeram.

Neste caso, apresenta-se um verbo comumente usadarekira errada em algumas
suas formas. Nesta oportunidade falaremos apebhas sm desses deslizes cometi
com o uso indevido do verbor. Ninguém diz: &stivemosaqui, nesta hora." Diz-s
porém, no tempo certoeStamosaqui, nesta hora." Se € "nesta hora" que o falo@c

entdo, o verbo deve estar no presente.

Entdo, depois da correcao, tem sua frase inicénasscrita:

Vimos aqui, nesta hora, expressar nosso agradecinterpelo grande favor

gue nos fizeram.

de
los

\U

Pegadinha 28

O politico que se pode confiar ainda ndo nasceu.

Este € erro proprio da fala popular, linguagem née esta nem ai para a regén
verbal. Erros desse tipo sdo muito explorados emaagr de vestibulares e concurs
publicos. Esteja alerta, caro leitor. A regénciavddo confiar exige a preposicaem,

pois quentonfia, confia emalguém, e ndoonfia alguém
Este topico, depois da correcao, tem sua fraseliscrita assim:

O politico em gue se pode confiar ainda ndo nasceu.

cia

»0S

Dica

Adquira em nosso site o Softwarkumentando seu Vocabularid. Fique atento e sai

na frente de outros candidatesvw.softwareebookecia.com
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Pegadinha 29

Traze-me unspastelzinhos

Neste topico, focalizamos um aspecto muito exptwrach provas de vestibulares
concursos publicos - o plural dos diminutivos-emho-, que é feito do seguinte mod

A - leva-se o substantivo ao plural em seu gramabipastéis
B - retira-se s final: pastej

C - acrescenta-seinhos e prontopasteizinhos

Outros exemplos:

paezinhos
carreteizinhos
limdezinhos
caracoizinhos

aneizinhos

Depois da correcéo, a frase correta fica assim:

Traze-me uns pasteizinhos.

Pegadinha 30
O relégio marcou meio-dia eneio.

Esta pegadinha que, de vez em quando, figura enagrde vestibular e concurs
sempre acaba tirando candidatos do pareo. A palasaae refere a horasneia e ndo

meio. Diz-senove horas @neig, vinte horas eneiae assim por diante.
Entdo, depois da correcao, temos a seguinte frase:

O relégio marcou meio-dia e meia.
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Pegadinha 31

Ao comer, tenha cuidado conos espinhoge peixe.

Esta pegadinha apresenta mais uma popularizagdwearde uma palavra. Peixe nao

temespinhos Isso é préprio de certas plantas e, quando naat@orco-espinho. Peixe
tem espinhas E bom estar preparado para a ocorréncia de casos o desta dica, em

provas de vestibular e concurso.

Entdo, depois da correcao, temos a seguinte frase:

Ao comer, tenha cuidado com as espinhas de peixe.

Pegadinha 32

Nossa situacao estéussa

Esta pegadinha nos adverte para ndo confundideestsico ou mental com estado

politico. Russarefere-se &ussia Quando se quer dizer qusituacéo esta fejaliz-se

v

gue estauca (comg), que significa a cor pardacenta, escura. Em grdeavestibular €

concurso, nao € raro questdes desse género.

Entdo, depois da correcao, temos a seguinte frase:

Nossa situacao esta ruca.

Dica

Para vocé que quer melhorar suas redacdes e aunzem@mpreensao de textos,

experimente o Software Amentando seu Vocabulérid. Visite nosso site
www.softwareebookecia.cgrbaixe a versdo demonstracao, experimente e adegsiie

software. Fique atento e saia na frente de seuson@mtes em vestibular e concurso

publico.
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Pegadinha 33
O juiz leu 0s3°, 4° e 5° paragrafos.

Eis um tema frequentemente cobrado em provas d#bwies e concurso — a

concordancia nominal. A frase em destaque, acirsi@ mal formulada quanto ao
aspecto da concordancia nominal. Mesmo que hajdista@u uma série de elementos

antes do artigo, este deve concordar com o elenmeai® proximo. O artigo deve ficar
no singular, diante de palavra no singular. Exesiplo

Este cartorio serva 22 e 32 varas de familia.

A revogacao atingiw 4°, 5°, 6° e 7° artigos da antiga lei.
Estamos discutindo | e Il itens do contrato.

A 123 22 e 32 séries terdo aulas de educacéao fisica.

Entdo, depois da correcao, temos a seguinte frase:

O juiz leu o 3°, 4° e 5° paragrafos.

Pegadinha 34

O chefe reclamou porque a secretaria nainha entregueo relatoério.

Nesta pegadinha, temos que considerar que exigtes)lthguas faladas no Pais — a
culta e a popular. Esta é falada sem nenhuma gragga com o idioma, enquanto
aguela cujo conhecimento é exigido em provas diwudsr e concurso, subordina-se as

normas da lingua portuguesa falada no Brasil.

O verboentregar possui dois participios -entregue e entregada Com os verboser
e haver, usa-seentregada Por outro lado, a formentregueé usada com os verbser
e estar. Exemplos:

A moca nadavia entregadm bilhete.

Jodo jatinha entregadoas passagens.
Uma lista nova entregugodas as manhas.
N&o se preocupe, a encometideentregue
A mercadoriaesta entregue

A frase acima, depois de corrigida, fica assim:

O chefe reclamou porque a secretéria ndo tinha erggado o relatério.
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Pegadinha 35

Ele se acordaas seis horas todos os dias.

Nesta frase o pronomege esta tornando a frase incoerente, isto é, o erpiegse
pronome é inadequado. Em provas de vestibular eucem publico, esse tipo ¢

ocorréncia provoca a chamada incoeréncia textushguagem inconsequente.

Ninguém acorda a si mesmo! Cada individuo, simpéede;acorda ou, entdo, €
acordado por alguém, algum som alto, um terremiotoAgora, decididamente, acord

a si mesmo é proeza que escapa a habilidade humana.

A frase equivocada, depois de corrigida, fica assim

Ele acorda as seis horas todos os dias.

Pegadinha 36

O governo vai criar novosimpostos.

A expressacariar novos € da mesma familia daubir pra cima, descer pra baixo,
chutar com os pésetc. Ja que nao é viawaliar nadavelhq escreva-se, pois, apen

criar, e pronto!

A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

O governo vai criar impostos.
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Pegadinha 37
N&o meimporto que o Palmeiras perca.

Faz-se trés constru¢cdes com o varbportar-se, sempre pronominal no sentidotde

importanciaouinteresse

1 - quando o sujeito for uma oragao introduzida jgehjuncéo integrantgie, o
verboimportar deve estar no subjuntivo (exclusivamente parascesmo o da
presente dica). Exemplos:

N&o meimporta que vocé discorde.

N&o ménporta que o partido perca.
2 - quando o sujeito nao for uma oracgéo, usa-sels@mporta, sem a
conjuncaaue:
N&o mémporta a derrota da Argentina.

3 - se ao verbo seguir a preposicam, emprega-sanporto, forma do present
do indicativo. Exemplos:

N&o mémporto comtuas lamurias.

N&o mémporto comfrescuras.

Outros exemplos em outros tempos verbais:

N&o mémportara queele venca a competicao.

N&o mémportaria queMarcia dissesse a verdade.
Naquela época, ndo mgortava quea economia fosse mal.
N&o mémportaram os elogios baratos.

N&o mémportou a vitéria inglesa.

N&o mémportarei comdivertimentos banais.

N&o mémportava comcoisa alguma.

Depois da correcao, a frase fica assim:

Nao me importa que o Palmeiras perca.

\v
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Pegadinha 38

A palestra agradouos congressistas.

Esta € uma questdo de transitividade verbal. Oovagpadar, usado como transitiv
direto, significafazer carinho, mimar, enfimfazer as vontadesExemplos:

A maeagradao filho recém-nascido, a fim de que ele pare deah
A namoradaagradao rapaz, com elogios e atencdes desmedidos.

Conforme exposto acima, palestra nenhuma paaignadar os congressistas ou que
quer que seja.

Uma boa palestra, mas s6 se for boa mesmo, padesdar aos congressistas (note
preposicaoa); pois o verboagradar, usado como transitivo indireto, signifi
corresponder a expectativa, satisfazer, produzir agdo. Veja outros exemplos 0
frases com o verbagradar, empregado como transitivo indireto. Exemplos:

O filmeagradou as estudantes.
A provaagradou as candidatos.
O resultado naagradou amim.

A frase inicial, depois da correcao, se apresessisna

O

Ca
e

A palestra agradou aos congressistas.

Pegadinha 38
Ganho apenasim mil reais por més.

N&o se misturaim (singular) commil (plural). Com mil s6 se usam o0s numerais d
trés, quatro e os que exprimirem valor superioergos:

Comprei mil quilos de farinha.

Vendemos mil quilos de peixe,
Transportamoslois mil suinos para o Nordeste.
Trouxemoseismil sacas de cimento.

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

Ganho apenas mil reais por més.

0is,
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Pegadinha 39

O time perdeu porque seu centroavante ndo chutoem gol durante toda
a partida.

Neste caso, quem acaba perdendo, verdadeiramenqbene diz ou escreve uma frase
dessas, desperdicando a oportunidade de calar-getb® chutar admite as seguintes
regénciaschutara, chutarpara, chutarcontra ou, simplesmentehutar. Exemplos:

O jogador chutowa gol.

O jogador chutoyparao gol.

O jogador chutowcontra o gol.

O goleiro chutowparafora.

O jogador chutowacima da trave. (E ndo: .emcima da trave.)

A expressaalar chutespode ser usada, também, com a preposigéddxemplos:

O jogador deu chutesa bola contra o gol adversario.
A crianca dava chutesa porta.

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

O time perdeu porque seu centroavante nao chutougol durante toda a
partida.

Pegadinha 40

Ninguém sabeaondeeu moro!
Aonde somente se emprega com verbos e expressodes guanniovimento:

E agora! Vamosionde?
Determinaram sua idaonde?

Ja, para designar um local, usasede
Trabalhoondepoucos teriam coragem de trabalhar.

A frase inicial, devidamente corrigida, fica assim:

Ninguém sabe onde eu moro!
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Pegadinha 41

A obrigagédodo preenchimento da guia € do proprio contribuinte!

A palavraobrigacédo exige um tipo de preposi¢céo, conforme o elementauwal se
refere. Referindo-se a nomes, no sentido de faxrer determinada acaoprigacao
exige a preposicaa. Referindo-se aerbos, exige a preposicade. Ja, referindo-se
nomes, usada sempre no plurabrigacdeg, no sentido de compromisso, exige

combinagéo das preposi¢cGesa com Exemplos:

A obrigacaoao alistamento militaré intransmissivel. (fazer o alistamento)
A obrigacdode pagaras custas é do requerente.
Todo técnico de futebol tenbrigacdopara com seus jogadores.

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

A obrigacéo ao preenchimento da guia é do proprioontribuinte!

Pegadinha 42
Toda a mulher casada deveria saber dirigir automovel.

Toda a (note a presenca dartigo) Significainteira. Depois desse entendimento, a fr
parece esdruxula da cabeca aos pés!

Toda (note a auséncia dwtigo) significaqualquer. Agora, sim, a frase passa a ter sent
pois se quer referir, na frase inicialj@alquer mulher, e ndo anulher inteira

Veja 0s seguintes exemplos:

Todo homemdeveria falar uma lingua além da materna. (qualgoem)
Todo o homemtremia de frio. (0 homem inteiro)

Toda acidade festejou a vitéria do time. (a cidade nabei

Toda cidade tem problemas com drogas. (qualquer cidade)

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

Toda mulher casada deveria saber dirigir automével.

aSe

do,

www.softwareebookecia.com Pagina 24

ARSI ASASAGASASAD IS ASISASASASASASAS LS AGASASAD IS ADASASASASASISAD IS AD LS AD AR A A A A A

e Xe X Xe Xe Xp Xp Np N N X X X X X X X X X 0 0 0 00 0 0 X X X X X X X X X X X Xp Xp X X X X X X X X X X X X 2 0 0 0 X X 2 2 X X N X X %



i AG i AS A IS AS IS AS LS AGASASAD IS AD IS ASASASASASAS LS ADISAD IS ADASASASASAS IS A LG A LG A AS A AG Ae

e X X Ne Np Np X X X X X X X X X X X X X 2 0 0 00 00 00 X X X Xp Xp Xp X Xp Xe Xe Xe Xp Xp X X X X X X X X X X X X 0 2 0 0 X X 2 2 X X X X X X

Pegadinha 43

Se vocérer o Marcos, diga-lhe que a data do concurso foi adia!

Esta frase representa uma pedra no sapato par@smeandidatos. O futuro o

subjuntivo do verbeer faz-se assimvir, vires, vir, virmos, virdes, virem
A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

Se vocé vir o Marcos, diga-lhe que a data do con@a foi adiada!

(0]

Pegadinha 44

Depois que ouvi a noticia, fiquei curiospor conhecer aquela cidade.

Eis um equivoco no uso da regéncia nomir@lrioso e curiosidade pedem a
preposicaale para unirem-se a seus complementos. Algumas vieas)0Scuriosos
de ou temosuriosidade dealguma coisa, porém jamagisr alguma coisa. Exemplos:

Curiosode saber por que errava tanto, resolvi ler mais aidat portugués.
CuriosodeVvé-lo chegar aquela hora, quis saber onde estivera

A curiosidade infantitle entender como o radio funcionava levou-o a faciédde
engenharia, na qual destacou-se como o mais qgcedifi aluno.

A palavracurioso pode ser usada sem complemento. Algumas pessodsvsélas ¢
confundir a regéncia nessa constru¢cdo, achandopeanmente, que curioso pede
preposicagor. Exemplo:

Sou curioso por estar sempre inquieto.

Levando a frase acima a ordem direta, comprovasgeapreposi¢cao nao € exigida p
palavracurioso, mas apenas € parte integrante do adjunto adidebraodo:

Por estar sempre inquieto, sou curioso.

A frase correta seria:

Depois que ouvi a noticia, fiquei curioso de conhecaquela cidade.

ela
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Pegadinha 45
Na prova, pediam-se calculos dificeis desolverem

A presente frase apresenta erro no uso do infinifN&o se flexiona o infinitivo qu
vem depois das expressakficeis de, faceis de, bons de, gostososaie. Exemplos:

Filmes dificeis deompreender
As explicagfes da professora sao faceismtender
Sao trabalhos bons dealizar.

Bolos gostosos deaborear

A frase acima estara correta, se assim for escrita:

Na prova, pediam-se calculos dificeis de resolver.

D

Pegadinha 46
O preco do quilo da laranja varia entre uma dois reais.

Esta frase € de relativa importancia para quenprestar provas de concurs&ntre

se relaciona corg, e ndo cona:

O espetaculo comecara entre vieteinte e uma horas.

Se na frase nao constar a palaamtre, tudo bem! Nesse caso, usa-se a preposicao
A altura da fogueira oscilava de trineaquarenta metros.

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

O preco do quilo da laranja varia entre um e dois eais.
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Pegadinha 47

O touro investiu no capataz.

Nesta pegadinha, aborda-se a diferenca de sigioficee um verbo, conforme a
preposicdo que o acompanha. Veja, a seguir, osiveesssignificados do verbo

investir:

1 - usado com a preposicém, significaempossar, aplicar dinheiro

O presidente do tribunal investiu Maraim cargo de analista.

O corruptos investeam bolsas estrangeiras.

2 - no sentido datacar € usado com as preposic@esitra ousobre

A onca investntra (ousobrg o cacador.

A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

O touro investiu sobre (ou contra) o capataz.

Pegadinha 48

Fiquem absolutamente tranquilos, euessarcoos acionistas.

Nesta pegadinha falaremos sobre um verbo com can@alias. Trata-se do verbo
ressarcir. Esse verbo sé é conjugado nas formas em quentoaémico ndo incide no
radical. Desse modo, o presente do indicativo sssyioas formasressarcimos e
ressarcis

Quando ndo existe uma determinada forma verbaktifwinos por outra de mesmo
significado. Em nosso caso, podemos permutar padasespondentes formas dos
verboscompensar, indenizarou outro equivalente.

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

Fiquem absolutamente tranquilos, eu indenizo os acietas.
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Pegadinha 49

Estou semnenhumamoral para fazer a prova.

O vocabulomoral (a moral, no feminino) quer dizeelativo a moralidade, aos bor
costumes, que procede conforme a honestidade sigajuque tem bons costumes, ¢
se de tudo que é decente, educativo e instruthco Niichaelig.. Um individuo sem
nenhumamoral € um devasso.

J&, no masculinoo(moral) quer dizedisposi¢cao do espirito, energia para suportar
dificuldades, os perigos; animoUm individuo semnenhum moral € alguérmnr
desanimado, desmotivado

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

Estou sem nenhum moral para fazer a prova.

S
liz-

as

Pegadinha 50

A pessoa cujaa vida é tumultuada, certamente, ndo consegue condeanr-
se em nada.

N&o se pospde artigo ao pronooogo. A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

A pessoa cuja vida é tumultuada, certamente, ndo Eeegue concentrar-se
em nada.

Pegadinha 51
Aos 14 anos, Emilia resolveu séleira.

Algumas pessoas pronunciam e escrevimina incorretamente. A grafia correta
freira, e também é assim que se pronuncia.

A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

Aos 14 anos, Emilia resolveu ser freira.
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Pegadinha 52

Estou defronteao portéo.
N&o existe essa construcdo na lingua portuguesaeFsomentdefronte de
A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

Estou defronte do portéo.

Pegadinha 53

As inscricdespara o0 concurso encerrar-se-ao amanha.
Veja, a seguir, as corretas regénciamdericao, inscrito einscrever.

1 - Inscricao a

Fiz minha inscricd@o concurso do TRT.

As inscricOedo vestibular iniciam-se amanha.
2 - Inscrito em, para

Vocé esta inscritao (oupara o) vestibular.
Estéo inscritogara o (ouno) concurso do TRE.

3 - Inscrever em

Para inscrever-s@este concurso € necessario falar inglés fluenteeent

Ele se inscrevawn vestibular.

A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

As inscricdes ao concurso encerrar-se-a4o0 amanha.
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Pegadinha 54
O professor estgara Salvador.

Quem est4, es&m algum lugar, e ndo espara algum lugar. S6 se admiéstar para
no céalculo de proporc¢dedoisesta paratrés, assim como noesta parax.

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

O professor esta em Salvador.

Pegadinha 55

A pizza sera servidana porta.

Para se servir pizzaa porta, esta precisa antes ser retirada de seilhoag, depois
usada como uma grande bandeja ou tampo de messimAiA pizza sera servidaa
porta, como usualmente € servidaprato,na pedra, ou na superficie de outro utens
de cozinha préprio para servir refeicdes. Exemplos:

A pizza foi servidao prato.

A pizza foi servidaa mesa de marmore branco.

Agora, quando se desejar que a pizza seja sguvitd@mo ou junto a um determinadc

local, usa-se a preposica@ontraida com o artig@ouo. Exemplos:

Sirva-nosa mesal!

A pizza foi servidao balcao da lanchonete.

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

A pizza sera servida a porta.
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Pegadinha 56

O bandido passoulesapercebidgpela praca, sem que a policia o notasse.

Quando a intengdo é dizer "sem ser notado", usesgercebido e ndadesapercebido

Esta palavradesapercebidosignificadespreparado, desprevenidéxemplos:

O ladréao entrou, foi a sala, pegou o relogio e dagpercebido (despercebido sem
ser notado; sem que 0 notassem)
N&o comprei o reldgio porque estalesapercebidade dinheiro. desapercebido

desprevenido de dinheiro, sem dinheiro)

A frase inicial, reescrita com correcao, fica assim

O bandido passou despercebido pela praca, sem quedlicia o notasse.

Pegadinha 57

O deputado Chico Rapina esta engajada campanha eleitoral de seu
filho.

Engajar pede a preposicam, e ndca. Exemplos:

Resolvi engajano exército.

Samuel esta engajadha luta sindical.

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

O deputado Chico Rapina esta engajado na campanh&e#oral de seu
filho.
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Pegadinha 58

A reunido era somente para professores do 2° e@au.

Eis uma importante questdo de concordancia nonmenal que deslizaram muitc
concursandos. A chave para o entendimento desse&@presenca ou nao do artigo
presenca do artigo, antes de cada numeral de uirateéna optativa a pluralizacéo
substantivo ao qual se relaciona. Exemplos:

Os alunos do 1° e do 2° grau fardo a prova degu#tu (Frase correta.)

Os alunos do 1° e do 2° graus fardo a prova daqua@s. (Frase correta.)
Agora, se ndo houver repeticdo do artigo, é oligad uso do plural. Exemplo:

Os moradores do 6° e 7° andares pagardo condoeminimbro. (Frase correta.)
Os moradores do 6° e 7° andar pagardo condominéwbro. (Frase ERRADA.)

A frase inicial, depois da correcao, fica assim>

S

A reunido era somente para professores do 2° e 3ags.

Pegadinha 59

Vou dar um palpite para o jogo de domingo.

Palpite ndo se ddara coisa alguma. Somente se piEpite sobreou a respeito de
alguma coisa. Exemplos:

Preciso de urpalpite sobrea luta de hoje a noite.
Vou arriscar unpalpite a respeito d paradeiro do Chico.

Sobreaquilo ndo doyalpites.

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

Vou dar um palpite sobre o jogo de domingo.
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Pegadinha 60

O ministro destinou vultuosa quantia para a execugao do projeto.

A sutil inclusdo de uma letra —pbque sucede bem "vuluoso — produz uma

expressiva alteracao de sentido em relagagdtaso.
Vultuoso quer dizeinchado, volumosdExemplos:

Palpebrasvultuosas

Rostovultuosa
Vultoso significamuito grande, de grande vulto, elevado, enorfxemplos:

Verbavultosa.

Cheque de valorultoso.
Silhuetavultosa
Receitavultosa

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

O ministro destinou vultosa quantia para a execu¢ado projeto.

Pegadinha 61

A esquadra de Cabral aportouna Bahia em 1500.

Aportar quer dizeichegar, chegar ao porto, chegar ao aeropato. Pela sua

regénciaaportar exige a preposicém
A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

A esquadra de Cabral aportou a Bahia em 1500.

www.softwareebookecia.com Pégina 33

ARSI ASASAGASASAD IS ASISASASASASASAS LS AGASASAD IS ADASASASASASISAD IS AD LS AD AR A A A A A

e Xe X Xe Xe Xp Xp Np N N X X X X X X X X X 0 0 0 00 0 0 X X X X X X X X X X X Xp Xp X X X X X X X X X X X X 2 0 0 0 X X 2 2 X X N X X %



i AG i AS A IS AS IS AS LS AGASASAD IS AD IS ASASASASASAS LS ADISAD IS ADASASASASAS IS A LG A LG A AS A AG Ae

e X X Ne Np Np X X X X X X X X X X X X X 2 0 0 00 00 00 X X X Xp Xp Xp X Xp Xe Xe Xe Xp Xp X X X X X X X X X X X X 0 2 0 0 X X 2 2 X X X X X X

Pegadinha 62

Ele bebeutodo oaguardente que havia na garrafa.

Aguardente é palavra do género feminino e, por isso, usasepalavras também no

feminino.

Nesta pagina de dicas de portugués para concuesssreve-se a frase inicial com

correcdo do seguinte modo:

Ele bebeu toda a aguardente que havia na garrafa.

Pegadinha 63

Se sentirem sede, utilizem bebedorque esta na sala de recepcéo.

Bebedor é aquele que bebe. O sufixior designa o agente da acdo de beber.

bebedouroé o lugar onde se bebe. O sufdauro informa o lugar, o local.

Essa troca indevida de sufixos € muito comum nguédnpopular. Citem-se con

exemplos:

babadorem vez ddabadouro
matadorem vez dematadouro

escorregadoem vez descorregadouro

A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

Se sentirem sede, utilizem o bebedouro que estasaa de recepcéo.
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Pegadinha 64
Todas as vezesm que penso naquele acontecimento, sinto um aperto n

coracao.

A grafia correta da locucéatédas as vezes quEsem a preposicam). Nessa locucao
por ser temporal, ndo se usa a preposgaajue € locativa, isto €, propria para refer
se a lugar, local.

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

Todas as vezes que penso haguele acontecimentatosuim aperto no
coracao.

Pegadinha 65

Antes de mais nadadevo manifestar o0 meu apoio a vocé por sua bela
atitude.

Mais nada € uma expressao que, por si so, indnexisténcia de qualquer coisau
seja,negacao totalE muito esquisito escrevantes de qualquer coisa que n&o exis
O correto e, por conseguinte, coerente seria xgaessoes do tipantes de qualquer
coisa, antes de tudetc.

A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

Antes de qualquer coisa, devo manifestar o meu a@oa vocé por sua bela
atitude.

te
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Pegadinha 66

O ministro disse que € na educac&mde estdo os mais dificeis problemas
nacionais.

Esta pegadinha nos traz um discreto obstaculo,wnirqpecam muitos concursandos.

O pronome relativonde sé pode referir-se lagar fisico ou assim considerado como

se o fosse, locaExemplos:

A cidade ondemoro, € distante da su@nderefere-se a "cidade”, que é um local, um
lugar fisico)

Esta é a ruabndea vi pela ultima vez ohderefere-se a rua, que é lugar fisico)

O teatro,ondeela se apresentou, estava lota(tmde refere-se a teatro, que é lugar

fisico)
Mas, na frase:

Isso aconteceu numa épomadea supersticao fervilhava na cabeca do povo.
(CONSTRUCAO CONDENAVELOndeesta se referindo época que NAO é lugar
fisico.

Empregam-se os pronomes relativos no qual, na quad, quais, nas quais, em que
sempre que o referente ndo for um lugar fisicolacal, para evitar o uso indevido do

pronomeonde

A frase correta fica assim grafada:

O ministro disse que € na educagédo em que estaoais dificeis problemas
nacionais.

Dica

Adquira em nosso site o Softwarkumentando seu Vocabulérid. Fique atento e saia
na frente de outros candidatesvw.softwareebookecia.com
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Pegadinha 67

Confundiu-me de modo excessivo as informacdes.

Esta pegadinha nos mostra como aumentam as chédmeesarmos, quando se coloca o
verbo na frente do sujeito. Sempre que se encouaima oragao iniciada por verbo,
deve-se, antes de qualquer analise, se possivdetada em ordem direta, isto g,
distribui-la nesta ordensujeito, predicado, complementos e adjunfdsste caso, a

frase ficaria assim:
As informacdesonfundiu-me de modo excessivo.

Agora, com a oragdo em ordem direta, ficou maisl fde perceber o erro de
concordancia entre o verbo e o seu sujeito. Ertdioigindo o erro em questao, ter-se-

ia:
As informagdesonfundiram-me de modo excessivo.

A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

Confundiram-me de modo excessivo as informacoes.

Pegadinha 68

A famosa modelopousoudurante toda a tarde de ontem.

S0 se fosse passarinho, avido ou outra coisa quetvmodelo faposepara o
fotografo fotografa-la. Se fgmse o verbo certo gosar.

A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

A famosa modelo posou durante toda a tarde de ontem
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Pegadinha 69

O homemsequerfoi admitido no emprego.

Sequer uma palavra que deve sempre ser antecedida degativa. Exemplos:

Tomou a decisasemsequernos avisar. (INCORRETO: Tomou a decis&guernos
avisar.)

Néaofezsequero minimo que haviamos combinado. (INCORRETO: $ezpiero
minimo que haviamos combinado.)

O contribuintenemsequerfoi notificado. INCORRETO: O contribuinte sequer
notificado.)

Nesta secado de dicas de portugués para concursosgeto seria escrever a frase inic

da seguinte maneira:

O homem nem sequer foi admitido no emprego.

al

Pegadinha 70

E hora dele aparecer.

O sujeito ndo pode ser preposicionado. Frase cggitsipreposicionado é muito

comum na linguagem inculta com sujeitos de verlmsfinitivo. Veja os exemplos
seguir:

CERTO — E hora de eu aparecer.

ERRADO — E hora deu aparecer.

CERTO — No dia de ela chegar, vou ficar muito contente.

ERRADO — No dia dela chegar, vou ficar muito contente.

CERTO — Chegou a hora de a onga beber agua.

ERRADO — Chegou a hora da onca beber agua.

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

E hora de ele aparecer.

jsy)

www.softwareebookecia.com Pagina 38

ARSI ASASAGASASAD IS ASISASASASASASAS LS AGASASAD IS ADASASASASASISAD IS AD LS AD AR A A A A A

e Xe X Xe Xe Xp Xp Np N N X X X X X X X X X 0 0 0 00 0 0 X X X X X X X X X X X Xp Xp X X X X X X X X X X X X 2 0 0 0 X X 2 2 X X N X X %



i AG i AS A IS AS IS AS LS AGASASAD IS AD IS ASASASASASAS LS ADISAD IS ADASASASASAS IS A LG A LG A AS A AG Ae

e X X Ne Np Np X X X X X X X X X X X X X 2 0 0 00 00 00 X X X Xp Xp Xp X Xp Xe Xe Xe Xp Xp X X X X X X X X X X X X 0 2 0 0 X X 2 2 X X X X X X

Pegadinha 71

Tratam-se de assuntos que ndo me interessam.

O sujeito da frase é indeterminaddeste caso, a indeterminacdo do sujeito € f
justapondo-se o prononse — que funciona como indice de indeterminacao gkitsu
— ao verbo na terceira pessoa do singular. Portanterbo esta flexionado de mo
ERRADO. A forma verbal correta é no singular "TtaRropositadamente, colocara
se 0s demais elementos no plural, tentando confundeitor, levando-o a fazer
concordancia verbal com a palaassuntosAssunto® complemento do verbo tratar
complemento nao influencia na concordancia ve®alerbo so varia para concord
com o sujeito, e como este € indeterminado pelogme "se", o verbo ndo pode
sofrer flexdo para fazer qualquer tipo de concati@@muma vez que se sabe que ex
sujeito, mas ndo se sabe quem é, nem quantos d$&EErv@® outros exemplc
semelhantes que seguem:

Precisa-se de carpinteiros.
Nesta hora, apela-se para todos os meios.
Discordou-se dos fatos.

Falava-se de muitas coisas na assembléia.

A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

eita,

o)

e
ar
ra
iste
)

Trata-se de assuntos que ndo me interessam.

Pegadinha 72

O aluno estava aguardando o professdra mais de trés horas.

O verbohaver deve concordar com o verbstar. Se este estiver no imperfeito ou no

mais-que-perfeito do indicativo, a concordancia $eita com a formhavia.

A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

O aluno estava aguardando o professor havia mais de&s horas.
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Pegadinha 73

Nao consegui dar conta do trabalho que levei parmaim fazer em casa.

Mim nao pode ser sujeito. Os pronomes que assumemcaocfude sujeito sao ¢
chamados pronomes do caso retoew; tu, ele, nés, vés, eled/eja os exemplo

seguintes:

Este casaco é pareu usar nos dias friogeu, sujeito do infinitivo "usar")
Ela gosta denim. (mim, objeto indireto da forma verbal "gosta")

A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

S

v/

Nao consegui dar conta do trabalho que levei paraudazer em casa.

Pegadinha 74

A percadaquele patrimdnio transformou-0 numa pessoa cétice amarga.

Perca é a forma verbal da primeira e terceira pessoasimgular do presente d
subjuntivo. Perda é substantivo, que, obviamente, admite ser précede artigo.
Exemplos:

Mesmo que epercade inicio, ndo desanimarepégrcaé verbo)

N&o me importa que o goverperca (percaé verbo)

A perdade um ano de estudos néo o abalperdaé substantivo)

N&o entro nesse negdcio porque quero evitpe@ade meu dinheirinhoperdaé

substantivo)

A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

(0]

A perda daquele patriménio transformou-o0 numa pess® cética e amarga
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Pegadinha 75

Vocé paga o valor do apartamento e eurmobilio.

Assim se conjuga o verbmoobiliar, no presente do indicativo: eu hitio, tu madilias,

ele mdvilia, nés mobiliamos, vés mobiliais, eles Inficam.
A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

Vocé paga o valor do apartamento e eu o mobilio.

Pegadinha 76

O motorista do 6nibus deu umdreiada brusca, assustando os
passageiros.

Freiada é um grupo de religiosos denominados freis. @& ale parar o carrofgear e
essa agao chamafseada.

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

O motorista do 6nibus deu uma freada brusca, assusido os passageiros.

Pegadinha 77

Evite trabalhar em regime deexcessao

Eis um erro de ortografia. Este tipo de questaaionexplorado em provas de
concurso.

A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

Evite trabalhar em regime de excecao.
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Pegadinha 78

Nao Ihe disse nada porque o encontreiau-humorado.

Esta pegadinha nos adverte do risco de errarma@®rd@rmos no som das palavr:
Embora homofonas na maior parte do Braséu e mal tém significados e empreg
diferencadosMau faz oposicdo @om, e mal se opbe dem. Veja os exemplos

seqguir:

mau humor bom humor
mau cheire- bom cheiro
mau carater bom carater
mal estar bem estar

mal afamade bem afamado

mal-intencionade bem intencionado
A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

Nao Ihe disse nada porque o encontrei mal-humorado.

Pegadinha 79

Prefiro um emprego humildedo quetrabalhar com aqueles corruptos.

Deve-sepreferir uma coisa outra, e, jamais, uma coida queoutra. Exemplos:

Prefiro laranjaa goiaba.
Preferimosir a ficar.

Elapreferiu falara ficar calada.

A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

Prefiro um emprego humilde a trabalhar com aquelesarruptos.

www.softwareebookecia.com Pégina 42

ARSI ASASAGASASAD IS ASISASASASASASAS LS AGASASAD IS ADASASASASASISAD IS AD LS AD AR A A A A A

e Xe X Xe Xe Xp Xp Np N N X X X X X X X X X 0 0 0 00 0 0 X X X X X X X X X X X Xp Xp X X X X X X X X X X X X 2 0 0 0 X X 2 2 X X N X X %



i AG i AS A IS AS IS AS LS AGASASAD IS AD IS ASASASASASAS LS ADISAD IS ADASASASASAS IS A LG A LG A AS A AG Ae

e X X Ne Np Np X X X X X X X X X X X X X 2 0 0 00 00 00 X X X Xp Xp Xp X Xp Xe Xe Xe Xp Xp X X X X X X X X X X X X 0 2 0 0 X X 2 2 X X X X X X

Pegadinha 80
Cientistas provam queexistevestigios de vida em Marte.

O verboexistir flexiona-se, como outro verbo qualquer, para catarocom seu sujeitc
que, neste caso, ¥estigios de vidaMuitas pessoas, erroneamente, ddo 0 me
tratamento do verbbaver ao verboexistir. Realmente, o verbbaver, no sentido de
existir € impessoal. Mas, o verlegistir € pessoal e varia, normalmente, para concc

com o sujeito.
A frase acima, depois da correc¢do, fica assim:

Cientistas provam que existem vestigios de vida ewtarte.

sSmMo

rdar

Pegadinha 81

A negligéncia nos estudos implicoam sua reprovacao.

O verboimplicar, no sentido déer como consequéncia, acarreta transitivo direto
isto é,ndo se liga ao seu complemento por meio de preposigas, sim, diretaments

Exemplos:

A sua dedicacao aos estudoglicou a sua aprovacao
O amorimplica muitas renuncias

A transgressaamplica multa

A frase acima, depois da correc¢do, fica assim:

A negligéncia nos estudos implicou sua reprovacéao.

\v
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Pegadinha 82

O concurso est&m vias deanulagéo.

S6 existe uma locucado prepositiva na forma pluaé éa expensas dePortanto, o
correto éem via de Exemplos:

O cadastramento ja estén via dedescontrole administrativo.
Esse planeta encontra-am via deextingao.

A frase acima, depois da correc¢do, fica assim:

O concurso esta em via de anulagéo.

Pegadinha 83

Prenderam-no s6 porque furtoutrezentas gramasde queijo.

A grama é vegetal que embeleza o solo do jarddbrgrama é medida de massa, cuj

unidade é o quilograma. Exemplos:

Comprei um quilo duzentos gramasge mortadela.
Um diamante delois gramas

Queroquatrocentos gramase farinha.

A frase acima, depois da correc¢ao, fica assim:

Prenderam-no so6 porgue furtou trezentos gramas de @jo.

Pegadinha 84

Ela tem péssimos habitos?orissq evito a sua companhia.

Essa locucéo deve ser escrita com duas palgoassa Da mesma forma, escreve-s
de repente e ndaderrepente

A frase acima, depois da correc¢do, fica assim:

Ela tem péssimos habitos. Por isso, evito a sua coampia.

>€
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Pegadinha 85

N&o tenhonenhum 6culos para proteger meus olhos.

Nenhum se flexiona no plural para concordar com a palawjae se refere. Exemplos:

Nenhumaspessoas deixaram tantas saudades quanto aquelas.
Apesar denenhunsalunos quererem compor a Comissao, 0 caso pragsegu

A frase acima, apoés a correcao, fica assim:

N&o tenho nenhuns 6culos para proteger meus olhos.

Pegadinha 86

Este assunto ndo tem nadaaver contigo.

N&o se usa o verbmaver nessas expressdes. O corretada a ver, com 0 verbover.
Também, estaria correto escrevéio tem nada que ver Escreve-se corretamente
frase inicial do seguinte modo:

Este assunto ndo tem nada a ver contigo.

Pegadinha 87

Tereza deu a luza uma linda crianca.

O verbodar possui dois objetos. Um objeto direto e outroretdi. Exemplos:

Dei a Helena uma linda bicicleta. (Objeto diretarallinda bicicleta; objeto indireto: a
Helena)

O boémio da a noite um significado fantasioso. ¢@bglireto: um significado
fantasioso; objeto indireto: a noite)

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

Tereza deu a luz uma linda crianca.
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Pegadinha 88

A operacao duroucerca deuma hora e vinte e trés minutos.

A expressaccerca de denotaaproximacéo, arredondamenté& inadequado seu us
para introduzir informacdes numéricasatas, precisaExemplos:

CERTO:Cerca d€e'vinte" pessoas estavam presentes.

ERRADO: Cerca de'dezessete" pessoas estavam presentes.

CERTO:O livro tinhacerca de'duzentas” paginas.

ERRADO:O livro tinhacerca de'cento e noventa e sete" paginas.
CERTO:Ele fezcerca demil gols em toda a sua carreira.

ERRADO:Ele fezcerca demil e novecentos e noventa e oito gools em txiaa
carreira.

A frase acima, depois de corrigida, fica assim:

50

A operacao durou cerca de duas horas.

Pegadinha 89

Estavamosem cinco naquela embarcacgéo.

Caro leitor, por gentileza, respondatitulo do famoso romance de Maria José Dupr

"Eramos em seis"ou"Eramos seis'?

E claro, a resposta certdramos seis". A preposi¢cd@m nao pertence a expressio

em analise. Veja os exemplos:

Fomos cinconaquele fusquinha.
Vieram oitono helicoptero.

Ficamos vinteaté o final da festa.

A frase inicial apresenta-se corretamente grafadseduinte maneira:

Estavamos cinco naguela embarcacéo.

eé
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Pegadinha 90

Preparem-se! A prova sera daquha vinte dias.
Na indicacédo de temgaturo, usa-se apenas Exemplos:

Estamos dois dias da decisao do campeonato, a qual se dandingo pela manha.
Tomarei posse daqaidez dias.

Na indicagcdo de tempgmassado usa-séa ou a forma verbdhaz. Exemplos:

Ele saiuha duas horasou Ele saiufaz duas horas.
Eu volteiha trés dias.ou Eu volteifaz trés dias.

A frase acima, apoés a correcao, fica assim:

Preparem-se! A prova sera daqui a vinte dias.

Pegadinha 91

A reacao surpreendente do time adversarimdo mexeu com a torcida.

Esta € umaegadinhamuito frequente em provas de portugués. Nao se depara
com virgula o sujeito do seu verbo.

Entdo, a frase inicial, depois de corrigida, esersy assim:

A reacao surpreendente do time adversario ndo mexaom a torcida.

Pegadinha 92

O homempolue os rios, os mares e as florestas.

Verbos cujo infinitivo termina emJIR possuem as formddl ou Ol: evolui, atribui,
constroéi, destrgi J4, os que tém o infinitivo eddAR, fazemUE: continue, atenue
jejue, recueEste tipo de questdo € muito comum em provageucso.

A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

O homem polui os rios, os mares e as florestas.
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Pegadinha 93

Haja visto os insistentes apelos do povo, o rei fez a conéestio
esperada.

Ha erro de grafia. O certoh@ja vista. Ambas as palavras da expresséo terminam
a letraa.

A frase acima, depois da correc¢dao, fica assim:

Haja vista os insistentes apelos do povo, o rei fazoncessao tao
esperada.

Pegadinha 94
Espero que vocésiagem com conforto e seguranca.
Viagem, comg, € substantivo:

Tenham uma bo@agem
A viagemdurou seis horas.

Viajem, comj, é verbo:

O juiz ndo quer que vocé&fmjem desacompanhadas de um responsavel.
Mesmo que elegajemamanhd, ainda chegaréo dentro do prazo.

A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

Espero que vocés viajem com conforto e seguranca.

Dica

Adquira em nosso site o Softwardumentando seu Vocabularié. Aprenda
rapidamente dezenas de novas palavras em LingtiggResa, de forma didatica,
lidica, divertida e interativa. Fique atento e sedrente de outros candidatos.
www.softwareebookecia.com
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Pegadinha 95

Temo que o barril de polvoraexplodaa qualquer momento.

O verboexplodir somente é conjugado em algumas pessoas. Prectsamaguelas ern
gue a letral é sucedida paoui. Assim:

A bomba explogl (CORRETO)
O carro explodu. (CORRETO)
Quero que ela exptla. (ERRADO)
Quero que ela exptla. (ERRADO)

A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

-

Temo que o barril de polvora venha a explodir a quiguer momento.

Pegadinha 96
Quando soubemos da noticia, ficamos todos fora de

Si é pronome das terceiras pessoas (do singular mudal). O pronome proprio d
primeira pessoa do pluranés

A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

Quando soubemos da noticia, ficamos todos fora dés

Pegadinha 97
Ontem, fizeram trés anos que nos conhecemos.

O verbofazer, na indicacéo de tempo, € impessoal.

A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

Ontem, fez trés anos que nos conhecemos.
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Pegadinha 98
Hoje, aguele menino é unnomac.

Quem dizhoméaag, em lugar ddhomenzarrao, também deve dizenuréo, arvao, péao,
casaoem lugar, respectivamente, deiro, arvore, pé, casaOs aumentativos dess
substantivos sdo, na ordem apresentada acimelha, arvorezdo, pezao, casaraa
Se preferir, pode-se também dizkamem grande, muro grande, arvore grande,
grande, casa grande

A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

Hoje, aguele menino é um homenzarrao.

ou, se preferir:

[
(72}

e)
(¢}

Hoje, aguele menino é um homem grande.

Pegadinha 99

Encontrei o livreto no porta-luva.

A grafia portaluva é errada. Construcdes desse tipo fazem-se combo weais um
substantivo no plural, sempre que seja possivelc@ré&ncia, no plural, desse
substantivos. Veja outros exemplos:

porta-avioes
porta-cabos
porta-cigarros
porta-guardanapos
portatevistas
porta-seios

A frase inicial, depois de corrigida, fica assim:

D
wn

Encontrei o livreto no porta-luvas.
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Pegadinha 100

O 6nibus passana porta de minha empresa.

Passana porta é passaobre a porta. Isso, de alguma forma, seria um despitopée
pudesse ocorrer habitualmente. Exceto os casosrdais, normalmente, diz-se que
veiculos passam porta,ao portao etc.

Escreveremos a frase original da seguinte maneira:

O 6nibus passa a porta de minha empresa.

0s

Pegadinha 101

O jogador virou a cabeca parao outro lado.

Essa frase € de um famoso locutor esportivo deSE¥la impossivel para alguém
conseguir virar a cabegara o mesmo laddPartindo dessa Obvia constatacao, melh
seria virar a cabegaara a esquerdaou para a direita.

Escreveremos a frase original da seguinte maneira:

O jogador virou a cabeca para o lado direito.

or

Pegadinha 102

O jogo transcorreudebaixo dechuva.

Essa pérola, como a anterior, € do mesmo autolinsigne locutor esportivo de TV.

Esse destaque do célebre comunicador nos remeta gquadro um tanto bizarrc
Assistir a uma partida de futebol, em que os tijpgegemem cima dechuva. Sejamo
menos extravagantes, dizendo apemashuva. Por acaso, o leitor ja assistiu ao fi
"Dancandma chuva", "Cantandoa chuva".

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

O jogo transcorreu na chuva.

4

v

me
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Pegadinha 103

Senha cadastradacom sucesso

A frase acima ndo contém nenhum erro de portuguésixemo-la para dar ao leit

uma ideia de excesso textual, que ndo deixa desenivel mais brando, a utiliza¢

Dr

10

do recursd'enchimento de linguica'acrescido de certa dose de incoeréncia. Por ,acaso

o leitor ja ouviu falar em alguma senha que tiveside cadastrada "sem sucess

0"?

Cremos que isso ndo tenha acontecido, pois seaftsistrada, ja se conseguiu 0 que

queria. Tudo que vier depois disso € excesso ep ¢oda extravagancia na escrita,
serve para cansar o leitor e empobrecer o textio. dize deve ser levado em co

guando se faz uma redacao.

Escreve-se corretamente:

Senha cadastrada.

sO

ta

Pegadinha 104

O presidente decidiu visitar os galuchos, desembaido ao norte do Rio
Grande do Sul!

Manchete como essa nos deixa perplexos diantewdadezas de uma decis@m norte

do Rio Grande do Sul, fica Santa Catarina. Pardavi®s gauchos, melhor seria

desembarcano norte do Rio Grande do Sul. Quem desembarca tesembarcam
algum lugar. Ja, os que ndo sabem o que quereraz tabr ndo conhecerem a ling
gue falam, desembarcaralgum lugar, que ndo deixa de ser um modo ridiewdaado
de desembarcar.

Sejamos coerentes e escrevamos assim com corregao:

O presidente decidiu visitar os gauchos, desembaido no norte do Rio
Grande do Sul.

ua
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Pegadinha 105

As ruas estao molhadagosto quechoveu.

Posto queé conjuncdo subordinativa concessiva e equivagenbora Alguns, por
desconhecerem a lingua que falam, usam-na com dmlooordenativa explicativa, e
lugar deporque Ninguém, em perfeito juizo e conhecedor do Paogésg dird"Néao
atravessem a rua fora da faixa de pedeswenbora (= posto qug podem se
machucar? mas sim, "N&o atravessem a rua fora da faixaedegireporque podem se
machucar"

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

m

As ruas estao molhadas porque choveu.

Pegadinha 106
Em confirmacéoa sua teoria, manifesto minha aprovacao.

Deve-se dizer que ndo se faz confirmagdnenhuma teoria. O correto seria fa

confirmacéaale teoria, tese etc.

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

Em confirmacédo de sua teoria, manifesto minha apracéo.

N

zer

Pegadinha 107

Da-se aulas particulares de piano.

Os que anunciam dessa forma a sua disposicdo erautkes de piano podem s
notaveis mestres do instrumento, mas estdo desdéindo Portugués. O verbdar",

gue esta na voz passiva, deve concordar com saitosaulas'.

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

Déao-se aulas particulares de piano.

er
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Pegadinha 108

Manter o maisabsoluto sigilo.

Ha redundéancias agasalhadas pela lingua, como,exemplo, antidoto contra
concordar com H& outras chamadas redundancias viciosas, codaernzela lingue
culta, cujo exemplo pode ser a redundancia iluatrad frase evidenciada acim
Quando se diabsolutg, ai ja est&d mais, o infinito, o ilimitadpe, logicamente, ndo
lugar para aumentativo.

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

$S2

Manter absoluto sigilo.

Pegadinha 109

Ela ja se habituoucom o trabalho.

E melhor habituar-se, primeiramenteA regéncia correta desse verbo. O correto é

habituar-se a Note a preposicéa. Habituar-se a trabalharhabituar-se a0 trabalho.
Alguém precis&abituar-se aescrever com correcao.

A frase inicial, apGs a correcao, fica assim:

Ela j& se habituou ao trabalho.

Pegadinha 110

Esse rapazsaicom cada besteira!

No sentido deatrever-se, ousaro correto é escrevesair-se Usa-sesair-se também com ¢
significado deescapar-se, livrar-sé/eja os exemplos abaixo:

As vezes elae saicom cada umal

O politico ouviu a ofensasiu-secom muita criatividade, como sempre.

Ao ver que haviam depositado o dinheiro em miniméagg@rocureisair-meda incbmoda
divida.

A frase inicial, apos a correcao, fica assim:

Esse rapaz sai-se com cada besteira!
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Pegadinha 111

Minha filha esté gravida, mas ela ndo quer uma fila mulher.

Abaixo a discriminacéo! Todavia, 0s gostos devenregpeitados. O que ndo mere
respeito é a negligéncia no uso do idioma, priticipate quando se deixa margen

ce
1 a

duvida ao determinar o sexo da filha por interméiauma redundancia viciosa, como

se fosse possivel exitir uma filha "homem", mesdmitndo certas tendéncias.

A frase inicial, apés a correcdo, fica assim:

Minha filha esta gravida, mas ela ndo quer uma mena.

Pegadinha 112

O discurso, vistosobesse prisma, chega a ser uma afronta.

Prisma é um cristal com duas faces planas inclsjagae decompde a luz. A lu
portanto, passatravés  prisma ou, tambénpelo prisma. Nao seria correto dizer g
a luz passaobo prisma.

A frase inicial, apos a correcdo, fica assim:

O discurso, visto através deste prisma, chega a sana afronta.

ou

Z,
ue

O discurso, visto por este prisma, chega a ser unafronta.

Pegadinha 113

Residente na ua dasgoiabeiras.

Os nomes de logradouros publicos sdo grafados oiciais maidsculasAvenida
Getulio VargasBosque dat ansbesJardim dasAcacias etc.

A frase inicial, apés a correcdo, fica assim:

Residente na Rua das Goiabeiras.
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Pegadinha 114
No quintal, havia um pé déaranjeira.

A palavrapé possui vérios significados em portugués. Aqui,est sendo usada

sentido deexemplar individual de uma plantdlesse significado, diz@é de goiabeira
por exemplo, pode-se imaginar a bizarra imagemnoke &rvore com dezenas de out
menores dependuradas de seus ramos. Naturalmensem de goiabaPé de café

em vez deé de cafeeirge por ai se vai.
A frase inicial, apos a correcao, fica assim:

No quintal, havia um pé de laranja.

ras

Pegadinha 115

Aquela moca é talqual suas amigas.

O problema, aqui, € de concordandial concorda com o termo antecedemigca

Qual deveria concordar com o consequeartegas Veja os exemplos:

Esse menino &l quais os pais.
Aqueles discipulos s&ais qual seu mestre.

Percebe-se que os garotos &a® quaisseus pais.

O correto é escrever:

Aquela moca é tal quais suas amigas.

Dica

Adquira em nosso site o Softwarkumentando seu Vocabularié. Fique atento e sai

na frente de outros candidatesvw.softwareebookecia.com

www.softwareebookecia.com Pagina 56

ARSI ASASAGASASAD IS ASISASASASASASAS LS AGASASAD IS ADASASASASASISAD IS AD LS AD AR A A A A A

e Xe X Xe Xe Xp Xp Np N N X X X X X X X X X 0 0 0 00 0 0 X X X X X X X X X X X Xp Xp X X X X X X X X X X X X 2 0 0 0 X X 2 2 X X N X X %



ISR ASAS IS AS LS AS LS AGASASAD LS AS L AS A ASARASASASASASAGISAR IS AD IS ASASASASAEAS LS AG LG AR AS A AG A g

e X X Ne Np Np X X X X X X X X X X X X X 2 0 0 00 00 00 X X X Xp Xp Xp X Xp Xe Xe Xe Xp Xp X X X X X X X X X X X X 0 2 0 0 X X 2 2 X X X X X X

Pegadinha 116

Encontrei bastantepessoas na praia.

A palavrabastantepode seadjetivoouadvérbia Para classifica-la corretamente deve-
se substitui-la panuito oumuita. Se uma destas palavras varstante é adjetivag
se nao sofrer variacdoaédverbio Veja os dois blocos de frases abaixo:

Seadjetivg sofre variacao:

Trouxerambastantesfrutas para o lanche da manh#agtantes= muitas)
Comparecerarbastantesmocas na festab@stantes= muitas)

No inverno passado, colhastantesfrutos neste pomarbéstantes= muitos)

Na caravana presidencial, viamimestantesmordomos. jastantes= muitos)

Nem sei quantos livros ha na minha biblioteca, seagjue libastantes (bastantes=
muitos)

Seadvérbig NAO sofre variagao:

Eles estudararbastante por isso foram aprovados no concurasfante= muito)
As pessoas que dormem cedo e acordam cedo Wastante (bastante= muito)
As mocas erarbastantebonitas. hastante= muito)

Li bastanteem minha vida.lastante= muito)

Nesta pagina de dicas de portugués para concesgsye-se corretamente:

Encontrei bastantes pessoas na praia. Encontrei ntes pessoas na praia.

Pegadinha 117
O réu estad em lugar incertce ndo sabido.

Estamos diante de umas das "pérolas" do judicifg@wa nenhum cartorario botar

defeito. O réu que esta numa situagdo como a esgppa frase acima, em destaque,
esta duas vezes em lugacerto ou duas vezes em luga&o sabido Na realidade, isto

e, fora da hermenéutica judiciaria, uma expressd@tuiea outra porque a segunda

retifica a primeira. Entdo, usar-se-a, neste asonjuncamu.
Escreve-se corretamente:

O réu estad em lugar incerto ou ndo sabido.
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Pegadinha 118

Dirija-se ao Departamento Pessoal

Poucas pessoas, no ambiente corporativo, poderdesessar por uma particula t
reduzida como a preposic@le, uma vez que a moda em gestdo empresarial € p
grande. Pois é, é nisso que d&! Por que ndo estrevebém Departamento Relagt
Humanas em vez de Departamed®Relacdes Humanas, que é o correto; ou, ef
Departamento Compras em vez de Departanmsm@ompras, que é o certo.

Escreve-se corretamente:

Dirija-se ao Departamento de Pessoal.

A0
ensar
es
1tao,

Pegadinha 119

Nés, que trabalhamos com o publico, as vezesygulimossapos.

E nés naengolimosesse erro de portugués, uma vez que o vemgolir, no presente
do indicativo, assim é conjugad@&ngulo, engoles, engole, engolimos, engoli

engolem

Escreve-se com correcao:

Nés, que trabalhamos com o publico, as vezes, enguals sapos.

Pegadinha 120

Dei a ela um ramalhete délor .

O substantivo, precedido de palavra que exprima & coletivo, deve estar sempre
forma plural. Exemplos:

Caixa defosforos
Balaio deroupas.
Mago decigarros.
Por um punhado d#blares

na

Par desapatos Escreve-se com correcdbei a ela um ramalhete de flores.
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Pegadinha 121

O quarto em que ele dormira, trés horas depois, atta cheirava cachaca

O quarto ndo cheira nada porgque nao tem olfateer®ocheirar é transitivo indireto ¢
exige a preposicéam no sentido dexalar cheiro Exemplos:

Esta cheiranda queimado.
A Praia de Imbituba cheiraamaresia, depois da ressaca.
Aquelas flores cheiravamperfumes estranhos.

Escreve-se corretamente:

O quarto em que ele dormira, trés horas depois, aita cheirava a

cachaca.

Pegadinha 122
Ao invés dejantar, saiu para caminhar.

Ha muita confusao no uso das expressi@emveés dee em vez deAo invés deindica
situagdo oposta, diretamente contrariBm vez deassinalapermuta, simples troca
escolha Exemplos:

Ele encontrou a porta entreaberta@jnvés defecha-la, decidiu abri-la mais ainda.
(abrir é diretamente opostdechai)

Ao invés desorrir, ela chorou.chorar é diretamente opostasarrir)

Resolvi ir caminharem vez dgogar sinuca.daminharndo é o oposto degar sinuca

€ apenas uma escolha, entre tantas outras acfes)

Escreve-se corretamente:

Em vez de jantar, saiu para caminhar.
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Pegadinha 123

Nomearam Pedrono cargo de supervisor.

Eis, aqui, uma nomeacao inadequada. Pelo menoppmko de vista gramatical.
correta nomeacédo da-se com as preposig@®®, para, por Exemplos:

Resolveu-se nomea-fiara chefe do setor.

Ontem, fui nomeadpara investigar o caso.
Nomearam Claudipara a chefia do departamento.
O presidente nomeougmr secretario.

O ministro nomeou-como superintendente.

Escreve-se com corregao:

Nomearam Pedro para 0 cargo de supervisor.

Pegadinha 124
Carlos apaixonou-se por Judite, por iSso namoraom essa moca.

Isso é“coisa” que jamais ira acontecer. Namocaim € namorar em companhia
alguém. Antigamente, nossos avdés namoracam alguém que vigiava o namor
Hoje, os tempos sdo outros. Namora-se alguém,, aisfidesmente. Os namorados r

se sentem a vontade quando namocam qualquer pessoa na sala, no jardim etc.

bom é que estejam sozinhos; pelo menos para oS ad0so

Escreve-se corretamente:

Carlos apaixonou-se por Judite, por iSso namora essnoca.

de
0.
ao
O

Dica

Adquira em nosso site o Softwarkumentando seu Vocabularid. Aprenda rapidamente
dezenas de palavras em Lingua Portuguesa de faddticed, IUdica, divertida e interativa.

Fique atento e saia na frente de outros candidatwsy.softwareebookecia.com
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Pegadinha 125

Houveram problemas de dificil solugéo.

O verbo haver, no sentido de “existir’, € impessoal seja, ndo tem sujeito e deve
aparecer sempre na terceira pessoa do singulaanRgra forma correta € Houve
problemas, sendo problemas o complemento (objetoyeibo, ndo seu sujeito. A
flexdo indevida de haver é muito freqiente no Brass nunca ocorre quando o verbo
se encontra no presente, s6 em outros tempos.

Com efeito, ninguém diria “Hao dificuldades”, maseain, equivocadamente, “Haviam”
ou “Haverao dificuldades”. Atengéo: se se tratalodacédo verbal, o verbo auxiliar sera
afetado pela mesma impessoalidade, ou seja, desemare ser flexionado no singular:
Deve haver mais candidatos, Podera haver outrgéreas.

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

Houve problemas de dificil solucéo.

Pegadinha 126

Moro naquele conjunto de casagerminadas

As casas sO podem ser "geminadas”, pois a palaleawada de gémeos. "Germinadas"
nem pensatr!

Germinar significa brotar, abrolhar, grelar, cresdéundir-se, gerar, produzir :
Os graos germinaram nos campos.

De uma boa palavra germina o bem.

A leitura do texto germinou a controvérsia.

A frase inicial, depois da correcao, fica assim:

Moro naquele conjunto de casas geminadas.
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Dicas extras

Sobre a Virgula

Virgula pode ser uma pausa... ou hao.

N&o, espere.
N&o espere.

Ela pode sumir com seu dinheiro.
23,4.
2,34.

Pode criar herois.
Isso s0, ele resolve.
Isso so ele resolve.

Ela pode ser a solucéo.
Vamos perder, nada foi resolvido.
Vamos perder nada, foi resolvido.

A virgula muda uma opinido.

N&o queremos saber.

N&o, queremos saber.

A virgula pode condenar ou salvar.
N&o tenha cleméncia!

N&o, tenha cleméncia!

Uma virgula muda tudo.

Detalhes Adicionais:

SE O HOMEM SOUBESSE O VALOR QUE TEM A MULHER ANDARIDE

QUATRO A SUA PROCURA.

* Se vocé for mulhercertamente colocou a virgula depois de MULHER...
* Se vocé for homenrtolocou a virgula depois de TEM...

Dica

Adquira em nosso site o Softwakumentando seu Vocabularid. Aprenda rapidamente
dezenas de palavras em Lingua Portuguesa de faddticed, IUdica, divertida e interativa.

Fique atento e saia na frente de outros candidatwsy.softwareebookecia.com
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Sobre as maneiras diferentes de se grafar o por que

1) Porqué (junto, com acenta) E um substantivo, portanto devera ser us:
guando surgir, antes dele, uma palavra modificada#igo (o, 0s, um, uns), pronon
adjetivo (meu, esse, quanto) ou numeral (um, dois, quatro). Como é u

substantivo, admite plural: porqués. Exemplos:

— Ninguém sabe o porqué de tanto desdém.

— Quantos porqués! Pare de fazer-me perguntas.

2do,

2) Por qué (separado, com acento)E a juncdo da preposicdo por com
substantivo qué, que so6 é usado em final de fAdiges, sempre que a palavra "que" f
usada em final de frase, devera ser acentuad@andentemente do elemento que s
antes. Exemplos:

— Vocé ndo me telefonou ontem por qué?
— Nem eu sei por qué.

— Vocé estéa rindo de qué?

— VocCé procurou-me para qué?

Nota 1: A palavra "que" sera acentuada, quandeegstintecedida por uma palav
modificadora, ou quando for uma interjeicdo quegiesespanto. Exemplos:

— Ela tem um qué de mistério.

— Qué? Ela esteve aqui, e vocé ndo me avisou?

Nota 2: Quando, anteriormente ao "que", surgirlavpa "o", "a", "0s" ou "as", terema
pronome demonstrativo (o, a, 0s, as), com o mestw de "aquele, aquela, aquilo”

pronome relativo (que). No caso de "a que", tamlpEde ser a preposicdo "a".

Exemplos:

— N&o entendi o que vocé falou = Nao entendi agyil® vocé falou.

— Dos concorrentes, o vencedor serd o que mais wiitiiver = Dos concorrentes, 0
vencedor sera aquele que mais votos obtiver.

— A peca a que assisti € maravilhggzsse "a" € preposicao)

or
Jrja
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3) Por que (separado, sem acento):

a) E a juncdo da preposicio por com o pronome irgati que; significa por que
motivo, por qual razdo. Exemplos:

— Por que o professor faltou hoje? = Por qual razamfessor faltou?
— Na&o sei por que o professor faltou hoje = Nagseiqual motivo o professor faltou
hoje.

b) E a juncéo da preposicdo por com o pronome relgtive; pode ser substituido por
pelo qual, pelos quais, pela qual, pelas quaiscogyal. Exemplos:

—O aperto por que passei foi terrivel = O aperto geal passei foi terrivel.
— A causa por que luto € nobilissima = A causa ge#d luto é nobilissima.

4) Porgue (junto, sem acento)E uma conjuncdo, portanto estara ligando duas
oracdes, indicando causa (= ja que), explicacapofs) ou finalidade (= para que).

Exemplos:

— O espetéaculo ndo ocorreu, porque o cantor egigvado = O espetaculo nédo
ocorreu ja que o cantor estava gripado.

— Estudem, porque consigam a aprovacao = Estudemqpa consigam a aprovacaa.

— Pare de falar, porque esta atrapalhando-me =dediadar, pois esta atrapalhando-
me.

Usos da palavra “que”

Agora veremos todas as possibilidades de ocorr@zipalavrd'que”. Depois desta

dica, ndo restara duvida quanto a classificacdsedesmplicado vocabulo que tantas
dificuldades traz aos vestibulandos e estudantegeyal. Vamos a teoria. A palavra

“que” pode ser o seguinte:

Substantivo:

Quando d'que” for substantivo, tera o sentido glealquer coisaoualguma coisa
serd modificado geralmente pelo artigo indefinidoe sera sempre acentuado.

Ex. Esta menina tem ugué de mistério. = Esta menina tem alguma coisa deéamés
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Advérbio:

Quando d'que” for advérbio, intensificara adjetivos e adverteqsodera ser
substituido poguéo ou muito. Em geral, é usado em frases exclamativas.

Ex.Quelinda é essa garota! = Quéo linda é essa garota!
Quedoido fui eu ndo aceitando aquela proposta! = Qdaado fui...

Quelonge fica sua casa! = Quao longe fica sua casa.

Preposicao:

Quando d'que” funcionar como preposi¢cao, equivalera a preposigdsendo usado
em locuc¢des verbais que tém, como auxiligresou haver.

Ex. Tenhajuetrazer meus documentos até amanha. = Tenho dertrazus
documentos até amanha.

Interjeicao:

Quando o“‘que” for interjeicdo, exprimird emocédo, estado de é@ep& serd sempr
exclamativo e acentuado. Poderd ser substituido potra interjeicdo

Ex. Qué! Jusperino suicidou-se? Eeu Deus!Jusperino suicidou-se?

(9%

Qué! Vocé por aqui também? 2ai! Vocé por aqui também?

Particula Expletiva ou de Realce:

Quando o‘que” for particula expletiva, sera empregado para aeag enfatizar. Su
retirada ndo alterara o sentido da frase. Poderidéim ser usado na locucao expletiv
que.
Ex. Por poucajue a gente ndo brigou com ele. = Por pouco a gente imdgou com
ele.

js9)

a

N6sé quetrouxemos o material. = N6s trouxemos o material.
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Pronome

6.1.Pronome Interrogativo

Quando o“que” for pronome interrogativo, substituira, nas fraggerrogativas, ¢
elemento sobre o qual se desejar resposta.

Ex.Quevocé disse? = Vocé disse algo.

Gostaria de sabegue homem me procurou. = O homem procurou alguém.

* Nota: E inadequado o uso da palava, "antes do pronome interrogativo que,
seja, a lingua culta ndo admite perguntas ct@aue vocé disse?”apesar de se

expressao corrente em nosso pais.

6.2.Pronome Indefinido

Quando o“que” for pronome indefinido, aparecera antes de sutdgt@snem frases
geralmente exclamativas e podera ser substituidogpanto, quanta, quantos e
quantas

Ex. Quesujeira havia naquele quarto. = Quanta sujeira iaavaquele quarto.

Quemiséria h4 no Brasil! = Quanta miséria ha no Biasi

6.3. Pronome Adjetivo

Quando o“que” for pronome adjetivo, aparecera antes de subgtan@ipenas
modificando-o0. Nao o confunda com o pronome indedin

Ex. Que mulher linda aquela{Perceba que ndo ha a possibilidade de subsiifodi
guanto, quanta, quantos ou quantas; ele apena$icaarisubstantivo, a fim de tornar

frase exclamativa. Por isso mesmo, € também demoimide pronome exclamativo.
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6.4. Pronome Relativo

Quando d'que” for pronome relativo, aparecerd apos o substastibstituido por ele

e poderd ser substituido por a@ual, a qual, os quais as quais

Ex. Achei muito bela a garotgue vocé me apresentou. = Achei muito bela a garo
gual vocé me apresentou.

v

[a a

Conjuncao

7.1. Conjuncédo Coordenativa

7.1.1. Conjuncéo Coordenativa Aditiva

Quando o“que” for conjuncdo coordenativa aditiva, iniciard oragéoordenads:

sindética aditiva, aparecera sempre entre duasafoverbais iguais e tera valor bastante

préximo da conjuncae.

Ex. Falavaquefalava, mas ndo convencia ninguém.

1

Bebiaquebebia, ignorando o risco que corria.

7.1.2. Conjuncéo Coordenativa Explicativa

Quando o“que” for conjuncdo coordenativa explicativa, inician@gio coordenad
sindética explicativa e podera ser substituida pos ou porque, que também s&

conjuncdes coordenativas explicativas.

Ex. Venha até aquigue preciso falar-lhe. = Venha até aqui, pois precistar-lhe.

o
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7.1.3. Conjuncao Coordenativa Adversativa

Quando o‘que” for conjuncdo coordenativa adversativa, iniciarac@o coordenada
sindética adversativa, indicara oposicao, ressabaresentara valor equivalenteas

Ex. Outra pessoa, que nao eu, deveria cumprir éssda. = Outra pessoa, mas nao
eu...

7.2. Conjuncédo Subordinativa

7.2.1. Conjuncéo Subordinativa Integrante.

Quanto o“que” for conjungdo subordinativa integrante, iniciar@gdo que exerc

D

funcdo de sujeito, objeto direto, objeto indiratomplemento nominal, predicativo do
sujeito e aposto nao iniciado por pronome relativa@racao iniciada pela conjuncgéo

integrante sera chamada de oracéo subordinada  astibst

Ex. Achoque vocé estd equivocad@A oracdo “que vocé estd equivocado” funciona

como objeto direto do verbo achar, denominada oragBordinada substantiva objetiva

direta)

Ela s6 pensa em uma coisgie seu filho seja aprovado. (A oragdo “que seu fib@
aprovado” funciona como aposto, denominada oracdbordinada substantiva

apositiva)
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7.2.2. Conjuncéo Subordinativa Consecutiva

Quando o‘que” for conjuncéo subordinativa consecutiva, iniciaracdo subordinada
adverbial consecutiva e aparecera, em geral, naessdegsdo... que tanto... queg
tamanho... queetal... que

Ex. Ele gritou tantayue ficou rouco. = A consequéncia de ele ter gritadaitmfoi ter
ficado rouco.

7.2.3. Conjuncao subordinativa Comparativa

Quando d'que” fora conjuncdo subordinativa comparativa, iniciar@cao subordinada
adverbial comparativa e aparecera nas expressadgs. mae, menos... que.

Ex. Ele é mais inteligentpe o irméo.

Este E-Book é uma cortesia da www.softwareebookecia.com

Esperamos que vocé tenha gostado deste material.

Este E-Book pode ser copiado e distribuido livremente, porém seu contelddo nao
pode ser alterado.

www.softwareebookecia.com Pagina 69

Xp Xp X X X X X Xp Xp X X X X X Xp Xp Xp X X 2 X X Xp Xp Xp 0P X X X X Xp Xp b 0 X X X Xp Xp Xp 0 X X 2 X Xp Xp Xp X X 0P X X Xp X 0 X X X0 X X X X
NP Xp X X X N Np Xe Xp Xp 0 X X X Xp Xp Xp Xp X 2P X X Xp Xp Xp X X 0P X X Xe Xp Xp P X 0P X Xp Xe Xp e X 2P 0P X Xp Xp Xp e X 0P X X Xe Xp 0 0 X X % X X X

PARAGAGARAGASIGASARADAS IS ARASASASADASASASAGARARASISARADISAGA IS ARAG IS AR A IS ARAGAS A A ig



